2023年10月20日 星期五

TO THE PROPERTY OF THE PROPERT

要"下"到位

-二论学习推广"四下基层"

福建日报评论员

学习推广"四下基层",必须立足于 "下",在走基层接地气、与群众交朋友中 了解基层情况,用"走心"换"民心"、以 "实干"求"实绩",不断打开工作新局面。

"涉浅水者得鱼虾,涉深水者得蛟 龙。"基层是国家治理的神经末梢,也是 与人民群众最近的地方。深入基层、深入 群众,是党的优良传统,也是党员干部直 接接触群众、了解基层情况、推动工作开 展的重要途径。只有把"下"字做到位,走 进人民群众中当面听取大家意见,才能 了解人民群众的急难愁盼;只有深入一 线调查实际情况,现场解决问题,才能以 一把钥匙开一把锁的精准举措落实和推

当前,全省上下正奋力谱写中国式 现代化福建篇章,为全面推进中华民族 伟大复兴展现福建作为。实现宏伟目标,

必须将工作重心下移,做好基层各项工 作,筑牢现代化根基。第二批主题教育在 群众"家门口"开展,直接面向基层和群 众,其重点措施与"四下基层"的任务要 求高度吻合。我们要加强"四下基层"同 主题教育重点措施的衔接联动,在"下" 字上用功,更好地理清思路、科学决策, 转变作风、锤炼本领,化解矛盾、促进和 谐,推动发展、造福于民。

"下"到位,就要大兴调查研究。"没 有调查就没有发言权,没有调查就没有 决策权。"调查研究是走好群众路线的必 修课。调查研究要从进群众门、知群众 盼、排群众难、解群众愁、暖群众心做起, 畅通民意诉求,从基层群众中获取真知, 推动科学民主决策。要引导各级领导干 部到矛盾比较集中、问题比较复杂、历史 遗留问题较多的地方去,疏导群众情绪,

协调矛盾纠纷。要推行"一线工作法",倡 导"马上就办",推动领导干部定期到基 层现场办公,做到发现问题在一线、化解 矛盾在一线、工作落实在一线。

"下"到位,就要狠抓工作实效。一分 部署,九分落实。学习推广"四下基层", 最终目的在于解决群众急难愁盼问题、 推动高质量发展取得实效。要通过"下 与基层干部群众一起,以"拼"的姿态、 "抢"的劲头、"闯"的胆略抓发展,奋力实 现全年目标任务;通过"下"深入实施新 时代民营经济强省战略,用心用情帮助 市场主体纾困解难,推动各类惠企政策 全面落地,激发各类市场主体活力;通过

"下"增强区域发展后劲,深入一线、挖掘 潜力,不断开辟发展新领域新赛道,塑造 发展新动能新优势。尤其要力戒形式主 义、做表面文章。有的"下",像水井里的 葫芦,从上面看是下去了,从水里往上 看,仍浮在上面。这样做,定然违背"四下 基层"初衷,得不到应有的效果。

根深则叶茂,本固则枝荣。我们要 传承弘扬"四下基层"的优良传统,在 "下"字上用苦功、见真章,进一步转变 工作作风,密切联系群众,扑下身子真 干实干,不断争优争先争效,为谱写全 面建设社会主义现代化国家福建篇章 作出更大贡献。

学思想 强党性 重实践 建新功 传承弘扬"四下基层"优良传统

泉州福狮精神 绽放时代之光

东海科普大讲堂第16讲举办

本报讯 (记者吴宗宝 通讯员王晓珠 王思颖)日前,东海科普大讲堂第16讲推出 以"泉州福狮精神,绽放时代之光"为主题的 科普讲座,吸引200多人到场参与,18.97万 人次通过泉州网、泉州市科技馆微信公众号 等平台收看直播。

讲座邀请了石狮市博物馆馆长、研究 馆员李国宏,从"迎福纳祥——狮文化承 载福文化丰富多彩的地域特征""海纳百 一狮文化展现泉州人开放包容、兼收 并蓄的宽阔胸襟""敢拼会赢——狮文化 契合泉州人民奋发有为、勇为人先的进取 精神"三个方面,图文并茂、深入浅出地诠 释了泉州人解放思想、先试先行、锐意进 取的精神,通过诙谐幽默、灵动又接地气 的讲解,把"福狮"承载的泉州文化最深处 的气韵与精髓呈现,引起现场观众的共 鸣。讲座还设置有奖问答互动环节,现场

活动由市科协、市文旅局联合举办,旨 在继承和发扬优秀传统文化,宣扬泉州人睿 智果敢、勇于拼搏、敢闯善赢的"福狮"精神。

探索山区绿色经济

发展新路径

经济产业区域联盟在德化成立

合发展注入新动能。

福建省"环戴云山"绿色

本报讯 (记者颜雅婷 陈小阳 通讯员林 婉清 许华森 文/图)18日上午,福建省"环戴 云山"绿色经济产业区域联盟在德化成立。成 立大会以"区域协同创新,引领绿色经济高质 量发展"为主题,依托"环戴云山"生态优势,探 索山区绿色经济发展新路径,为区域产业融

"环戴云山"是以戴云山脉绵延覆盖 的福州永泰、泉州德化、泉州永春、三明大

田、三明尤溪和莆田仙游等四市六县为主

要区域形成的环形发展圈。四市六县共建

"环戴云山"绿色经济产业区域联盟,建立

"政策环、产业环、资金环、人才环、生态

环"的"五环"发展机制,把农林业、旅游业

等资源要素串联起来,推动生态资源优势

转化为产业优势、经济优势、发展优势,协

办了福建省"环戴云山"绿色经济产业区域

联盟"百业联盟"和"百村联盟"代表授牌、 "福建自驾游目的地"授牌仪式,并进行"环

戴云山"文旅项目签约,发布了"环戴云山'

作《"环戴云山"区域经济与乡村振兴新格 局》主旨发言。政府、高校、企业等多领域代

表分别围绕《"环戴云山"绿色经济高质量发

展的路径探索》《产业创新视角下的绿色经

济区域协同发展》《"环戴云山"经济圈旅游

工作》等主题,进行分组交流研讨,达成多项

大会发表了《环戴云山宣言》,同期还举

大会期间,著名"三农"问题专家温铁军

同推进闽中区域乡村振兴。

合作共识。

在海丝起点领略世遗之城魅力

外国驻澳领团访泉



本报讯 (记者殷斯麒 文/图)昨日, 外交部驻澳门特派员公署与澳门特区政 府共同组织的2023年外国驻澳领团来泉 参访。参访团由公署孙向阳副特派员率 队,莫桑比克驻澳门总领事、尼泊尔驻香 港总领事等16位外国驻澳领团代表参 加。通过实地探访泉州海外交通史博物 馆、泉州少林寺、泉州非物质文化遗产馆、 开元寺等文化地标,领略世界遗产城市的 人文魅力,探寻古代海上丝绸之路起点的 历史故事。

在泉州少林寺,博大精深的少林功夫 表演深深吸引着大家的目光,对泉州南少 林武功产生了浓厚兴趣。"我从小就对中国 功夫有很大的向往,小时候自己学习武术 还受了伤,但是丝毫不影响我对武术的热 爱。今天见识到了正宗的南少林功夫,大开 眼界。"科威特驻香港总领事纳赛尔·萨格 尔·格尼姆兴致勃勃地与泉州少林寺武僧 交流互动, 还饶有兴致地在木桩前练习打 拳。在泉州海外交通史博物馆,源远流长的 海洋文化也让他惊叹,"参访完博物馆觉得 十分震撼,经过伊斯兰教和阿拉伯陈列馆 时,我发现了一艘来自科威特的大船,这意 味着我们与泉州在古代就有了良好的贸易 关系。由此也可以看出,那时候的泉州就是 一个非常重要的港口城市,繁华且联通世 界,我感受到了泉州作为古代海上丝绸之



泉州丰富而灿烂的海洋文明让哥伦比 香港总领事路易斯,巴雷拉印象深刻 "这是我第一次来到泉州,很惊喜!觉得这 里与我的家乡哥伦比亚北部城市卡塔赫纳 很相似,两个城市都是港口城市,也是经济 重镇,因为开放包容,经济活跃且发达。同 时,两地的历史文化底蕴都十分厚重,尤其 是深厚的海洋文化。我们通过海洋与世界 深度连接,早早就实现了开放。而且从海外 交通史博物馆的文物和记载可以看出,我 们与中国在很早以前就有密切的贸易往

来。"路易斯·巴雷拉说。 年,而连接世界的路,泉州已然走了千年。 作为古代海上丝绸之路起点城市,泉州有 很多带着多元文化融合印记的史迹。"通过 这次活动,我对福建的历史文化有了更深 的认识。泉州是一座美丽的城市,青山秀 美,寺庙宏伟壮观,还有闽南的茶文化也令 人印象深刻。地道的泉州美食非常美味,海 鲜很新鲜。对于这座城市我也充满了好奇, 觉得是一座很棒的城市。"澳大利亚驻香港 总领事馆领事帕特里克•奥查德说。

"最让人感动的是,现代社会 化都在消亡,而在泉州我看到了对传统文 化很好的保护、继承与弘扬。"文莱驻香港 总领事艾娜托·扎哈玉·穆罕默德说,文莱 与中国自古就有密切往来,今后也希望进

一步加强。 在泉州非遗馆,提线木偶、泉州花灯、 永春纸织画等非遗展示,吸引总领事们纷 纷驻足观看,并拍照留念。

讲述感人故事 传承英烈精神

"烈士亲友讲烈士故事"全省巡回宣讲活动走进泉州

本报讯 (记者林书修 通讯员洪景 昊 文/图)每一次铭记,都是为了汲取精 神动力;每一次回望,都是为了新的出发。 19日下午,"烈士亲友讲烈士故事"全省 巡回宣讲活动泉州站在泉州师范学院举 行。来自全省多地的烈士亲友,带来一堂 感人肺腑的爱国主义和国防教育课。

此次活动由省委宣传部、省退役军人事 务厅、省军区政治工作局等部门及福建广电 网络集团主办,省烈士纪念设施保护中心、 市退役军人事务局等单位及福建广电网络 集团泉州分公司承办,泉州师范学院协办, 烈士亲友、军人军属、退役老兵、高校师生代 表等300多人参加。

宣讲活动在嘹亮的国歌声中拉开序 幕。紧接着,全体人员向烈士默哀致敬。随 后,蒋亚彬、朱仁寿、陈祥榕、林在金、张水 锦等烈士的亲友,分别讲述福建籍烈士为 守护祖国疆土、争取民族独立,英勇与敌人 斗争的可歌可泣故事。鲜活的故事、感人肺 腑的讲述,让会场不时响起热烈掌声。

"1930年,朱仁寿加入中国共产党领



导的革命斗争,他的家也成为中共泉州中 牛磨,购枪支援,远离妻儿,九死未悔。 心县委的秘密联络站。为了革命,他变卖

1948年6月,朱仁寿在南安被捕,最终被

敌人残忍地活埋,年仅43岁。"朱仁寿烈 士后代朱晚真是安海镇梧山小学的一名 教师,这次宣讲,她为大家讲述了更多朱 仁寿烈士牺牲的细节。朱晚真说,作为一名 人民教师和烈士后代,希望通过自己的宣 讲,让更多人学习烈士精神,赓续红色血 脉,在学习和生活中践行责任和使命。

"烈士亲友讲烈士故事,生动展现了 英烈事迹,让我们更能感悟到和平来之不 易。我们也将努力学习,以自身行动,让爱 国精神赓续传承。"聆听完宣讲,泉州师范

学院学子们纷纷表示。 "这是深入学习宣传贯彻党的二十大 精神和习近平总书记关于烈士褒扬工作 重要指示批示精神的实际举措,对积极营 造崇尚英雄、缅怀先烈的良好风尚,进一步 激励广大干部群众传承革命精神、激扬奋 进力量,具有重要意义。"市退役军人事务 局有关负责人表示,后续,泉州还将持续做 好英烈事迹宣讲等工作,在全社会持续营 造崇尚英雄的浓厚氛围,以实际行动缅怀 先烈、致敬英雄。

本报讯 (记者游怡冰)受冷空气影 响,从19日后期到20日,我省将迎来一场 较为明显的"降雨+大风+降温"天气过

昨日,我市以多云转阴的天气为主, 午后局部乡镇飘起零星小雨。少了阳光的 陪伴,阴沉的天气让人很难打起精神,虽

程。

秋雨送凉 今明降温 然白天最高温度仍有26℃~30℃,但是

夜晨气温较低。

随着今天地面冷空气南下,今明两天

我市沿海乡镇最低气温降至16℃~20℃, 山区乡镇低至13℃~16℃,最高温度降

至21℃~25℃,较昨日"跳水"3℃~5℃。

沿海风力加大,今明两天将有8级以上阵 风。同时,低层受东北偏东气流控制,今日 我市有中雨到大雨,明日降水减弱,山区局 部乡镇仍有阵雨。提醒大家注意天气变化, 适时添衣保暖,避免着凉感冒。沿海风力较 大,要注意防范沿海大风对航运、滨海旅游 和近海养殖等行业的不利影响。

省内首张

香港高校独资公司 营业执照在泉颁发

本报讯 (记者许雅玲 通讯员林晓燕 柯雅雅)日前,晋江为港理大(晋江)技术创 新研究院有限公司颁发了营业执照。这是福 建省内第一张由香港高校独资成立公司的 营业执照。

据了解,香港理工大学晋江技术创新 研究院采用公司化运营模式,作为独立法 人新型研发机构,以外商投资企业形式在 晋江注册成立。该营业执照的颁发,将更好 地促进晋江与香港理工大学构建"产学研 用"一体化协同创新机制,运用市场化运作 思维,加快企业、院校等创新主体间要素互 联互通。

今年9月2日,香港理工大学晋江技术 创新研究院正式落地,这是香港理工大学走 出大湾区建立的第一所研究院。该研究院将 立足晋江、面向泉州、辐射全省,有机融入泉 州市产业链、创新链、人才链的整体提升,以 合作研究、学术交流、联合培养、技术转移等 各种形式,整合境内外优势创新资源,重点 聚焦纺织科技、创新食品、微电子、科创服务 与政策研究院等领域,联合培养一批卓越工 程师和高素质技术应用型创新创业人才,打 造成为面向未来、接轨世界的科技创新策源 地和新兴产业集聚地。